

# 产业规模超6200亿元!

# 哈尔滨加速构建“4+4”现代产业体系

本报讯(黑龙江日报全媒体记者韩波)聚焦建设国家现代生物医药产业集群发展示范区,哈尔滨市今年出台实施方案,亮出真招实招,力争在“十四五”时期,推动现代生物医药产业营业收入达到千亿元以上,此举成为哈尔滨加速构建“4+4”现代产业体系的重要措施之一。

近两年间,哈尔滨市聚力打造“4+4”现代产业体系,重点发展绿色农产品深加工、先进装备制造、现代生物医药、信息、新材料、特色文化和旅游6大产业领域,建立起市、区县(市)两级产业链链长制,形成“总链长+链长+工作专班”三级工作推进机制,依托“新基建”赋能传统产业转型升级,打造现代粮油及饮品加工、乳制品及畜牧产品加工、航空航天、机器人及智能制造、新能源汽车、清洁能源装备、现代生物医药、信息、新材料、特色文化和旅游10条市级重点产业链条,锻长板、补短板、固底板、育新板,2020年推动工业企业本地配套率提高2.7个百分点,进一步提升了重点装备制造企业成本优势。

以推进“数字产业化、产业数字化”为重点,哈尔滨市聚焦新一代信息技术等重点领域,推进数字经济创新发展示范城市建设,推进战略性新兴产业集群发展,为构筑现代产业体系新支柱聚力蓄能。依托2020年建成的7030个5G基站,目前,已有8家数据中心投入运营,规模和业务占全省85%以上。截至目前,哈市新增软件和信息服务业企业1500家,规模以上互联网和相关服务业营业收入增长16.6%。

同时,哈市制定出台《哈尔滨市推进工业互联网创新发展工作方案》,加快哈市工业互联网平台建设,目前已建成产业融合、要素保障等10大功能模块,完成用户注册1665户、接入设备1422台。截至2020年底,哈市共集聚直播电商生态企业100余家,实现电商直播带货超10

亿元,带动产值超100亿元。

据了解,为助推“4+4”现代产业体系加速构建,哈市深入实施《关于加快构建现代产业体系的意见》,建立了以联席会议、产业推进组、工作专班等为抓手的“1+8+10”现代产业体系推进机制,配套出台支持产业园区、民营经济以及“温情21条”“新驱25条”等一批扶持政策。

全力做好园区赋能升级工程,哈市相继出台促进开发区改革和创新发展、加快产业园区(功能区)高质量发展、推动生物医药产业集群高质量发展的政策措施,采取财政资金支持、基金跟投、用地倾斜等方式,推动各产业园区(功能区)新旧动能接续转换,目前哈经开区营业收入已超千亿元,利民、宾西、双城三个开发区营业收入已超百亿元。

# 担心有禁忌症无法接种疫苗? 这三个地点可以现场评估

本报讯(黑龙江日报全媒体记者马智博)记者从哈尔滨市道里区政府获悉,为做好新冠病毒疫苗接种禁忌症评估服务工作,道里区新冠病毒疫苗接种专班分别在道里区中、东、西部地区设置3个流动疫苗接种点禁忌症专家现场评估组,为群众提供健康咨询,让群众正确识别禁忌症,放心接种。

据了解,现场评估组分别位于道里区通江街25号、兴江路2439号兴江社区和机场路610号新发红十字医院。道里区卫健局同时选派二、三级以上医院24名专家,组成新冠病毒疫苗接种健康评估团队深入到各接种点,零距离为群众答疑解惑,从专业角度消除群众疫苗接种顾虑,保障新冠病毒疫苗接种安全、有序、规范接种。

# 4家企业喜获自贸区 哈尔滨片区政策补贴资金

本报讯(黑龙江日报全媒体记者薛婧 李爱民)记者从中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区管理局获悉,近日,自贸区哈尔滨片区4家企业喜获政策补贴资金支持。

据悉,按照《中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区关于加强对外开放深化改革创新的若干政策措施》(即“新驱25条”)和《哈尔滨新区暨黑龙江自由贸易试验区哈尔滨片区关于鼓励产业集聚推动高质量发展的若干政策措施(试行)》(即“黄金30条”),经审核,哈尔滨电气国际工程有限公司、哈尔滨利星汽车有限公司、哈尔滨松北香格里拉大酒店有限公司等4家企业符合申报条件,并获得相应政策资金支持。按照“新驱25条”中第1条“积极扩大对外贸易”补贴条款,哈尔滨电气国际工程有限公司获得201.9万元补贴资金,哈尔滨利星汽车有限公司获得96.72万元补贴资金;按照“黄金30条”中第9条“提高对外贸易质量”补贴条款,中林实业控股有限公司获得193.9万元补贴资金。



# 啤酒市场「争芳斗艳」

国际品牌 纷至沓来

盛夏时节,哈尔滨市中央大街一处酒类专营店刚刚开业,店内专营混合麦酿制的瓶装俄罗斯啤酒。据店主介绍,市场上的啤酒多是大麦、小麦酿制的,这是一款特色混合麦酿制的啤酒,刚刚引入哈尔滨市场。

记者从市场监管部门了解到,随着“放管服”改革,哈市2018年取消酒类专卖许可,啤酒市场经营是放开的。

哈市南岗区一家大型商场食品超市打造了啤酒风情街,来自德国、比利时、法国、英国、荷兰等国家进口啤酒数量之多,令人仿佛置身啤酒博览会,货架上还贴出了黑啤、果啤等啤酒知识小卡片,让顾客了解啤酒文化。据该商场企划部负责人介绍,目前该商场经营的啤酒共有16个国家的71个品牌209个品种,可满足不同消费者需求。据介绍,2017年以前,当时超市啤酒种类有百余种,随着酒类市场放开,啤酒品牌、品种逐渐增多。

哈市中央大街的俄式西餐经营者、作家胡泓,对哈尔滨的餐饮文化有着深入研究。他对记者说,伴随着改革开放,特别是酒类专卖许可取消,市场放开,推动了啤酒市场发展,在2010年时,哈尔滨啤酒市场啤酒种类也就几十种,目前达到二百余种,哈尔滨的进口啤酒、国内外各品牌啤酒正逐年增多,活跃了市场,为哈尔滨打造啤酒名城增添了多元化色彩,目前哈尔滨拥有的国内外啤酒种类之多,可媲美欧美一些啤酒名城。

# 精酿啤酒坊随处可见

随着生活品质的提高,哈尔滨人已经不再满足于瓶装、罐装的啤酒,更多人尝试新鲜酿制的啤酒。百度地图、高德地图数据显示,目前在哈市各类精酿啤酒坊(馆)数量达百余家,在哈尔滨大街小巷,精酿啤酒坊随处可见,成为一道感受啤酒文化的“风景线”。

在哈市南岗区一家精酿啤酒馆,三个硕大的古铜色啤酒大罐正在酿酒。据该店管理人员介绍,精酿啤酒是一种小型作坊



式的啤酒文化体验,从麦芽精选到加入酵母,精酿啤酒需要10多道工序,并且要经过21天的发酵,让顾客感受到与大规模工业化啤酒不同的口感。

目前,精酿啤酒商也在抢占市场先机。在哈市一家大型商场内,一家食品企业在商场入口处摆放了酒罐,现场卖精酿啤酒。据销售人员介绍说:“我们让精酿啤酒走出酒店,走向商场,让消费者感受哈尔滨啤酒文化的多样性。”

# 消费者更关注啤酒品质

8月5日,在哈尔滨市一家大型商超的啤酒专卖专区,国内啤酒品牌荟萃,消费者面对百余款啤酒,细心观看挑选。

据该商超生鲜部经理卢飞介绍,近年来,伴随着经济发展和开放,进入商超的啤酒品牌逐年增加,其中进口啤酒占商超销售啤酒总量的1/3,来此购买啤酒的以三四十岁的本地消费者为主,他们关注的不仅仅是价格,更关注啤酒品质,每年该商超啤酒销售额在300万元左右。据卢飞讲,他们按照所属集团统筹,今年7月,联合大连、沈阳等六个城市同步开展啤酒文化活动,推

出了三四十款啤酒,其中一款品牌历史悠久、以高浓度原麦汁制造的德国巴伐利亚特色啤酒,凭借口感和品质赢得了消费者青睐,尽管价格在7.9元一瓶,但在20天里,售出了400多件。

谈起哈尔滨啤酒市场的繁荣,啤酒酒收藏者、首届哈尔滨啤酒节发起者之一的甲斐海对记者这样说,当下哈尔滨市场上啤酒种类、品牌丰富了,但创立于1900年的哈尔滨啤酒,仍是这座城市的啤酒文化之魂,哈尔滨啤酒还应在传承老味道上发力,让这座啤酒名城拥有与众不同的魅力。



# 消防员苦练绳索救援技术

为进一步提升全市消防救援队伍绳索救援技术水平,提高新时期“全灾种、大应急”的打赢能力,近日,哈尔滨市消防救援支队开展绳索救援训练。

参训人员均是支队精心挑选的绳索救援方面业务骨干,由重庆绳索救援技术培训机构培训,教授国内先进的绳索救援技术。从个人技术到团队协作,从基础巩固到技术进阶,训练人员开展了上升与下降T型救援技术等科目训练。

田雨 黑龙江日报全媒体记者蒋国红摄

# 有极大安全隐患! 违建超市,拆!

本报讯(程宇 黑龙江日报全媒体记者刘莉)日前,哈尔滨市香坊区综合行政执法局与多部门联合执法,出动30余人,利用4台大型机械,对位于军民街仁和家园小区附近的1200余平方米违法建设实施拆除。

据了解,执法人员在开展违建排查工作时发现,该违建被佳万家生鲜超市用做经营场所。经调查,这处房屋系砖混框架房屋,存在极大安全隐患,且不具备相关合法手续,必须予以拆除。

执法人员根据建筑物的地理位置和特点,采取吊装为主、破拆为辅的办法,尽量减少违建户的损失。执法人员耐心做好当事人思想工作,以公开透明的方式对执法过程进行了全程记录。



# 新增一批免费停车泊位

本报讯(姜文鑫 黑龙江日报全媒体记者马智博)在“我为群众办实事”实践活动中,哈尔滨市交警部门针对老旧小区、新建小区等居民车辆聚集区域,深挖停车资源,通过增设停车位、复划停车位等举措,解决市民停车需求,持续优化静态交通秩序。

16日11时,交警部门大队民警带领施工队伍在绝缘街沿线施划停车位。据路政科民警宋天阳介绍,绝缘街沿线分布老旧小区、华侨名苑等老旧小区,居民停车需求较大,但停车位紧张、配建车位较少。辖区大队根据实际在道路两侧施划停车位57个,将有效缓解居民停车难的问题。同时,辖区大队还计划在乐园街电机厂沿线增设150余个停车位,这样不仅解决了居民晚间的停车问题,而且为错峰时段上班族停车提供最大便捷。

“军立街泊位施划完后,我们下班方便了。”市民张先生高兴地说。据辖区中队民警介绍,近年来,军立街沿线新建多个楼盘,随着入住率的提升,停车问题凸显。经过实际走访调

研,辖区大队本着“应划尽划”的原则,决定在军立街双向施划79处停车位,使附近居民出行更加便利。泊位施划完成后,辖区警力将加强巡逻管控,严格治理多排违停、斜列式违停等违法行为,打造更加安全、有序、文明的静态交通环境。

结合哈市道外区阳光路交通流量、停车需求、道路条件等综合因素,哈市交警部门决定在阳光路双向施划60余个免费停车位,使附近居民出行更加便利。

据了解,今年以来,交警部门已经在全市范围内施划了5900余个停车位,其中新增道路停车位1200余个,复线停车位4600余个。下一步,哈市交警部门将进一步加快停车位施划进度,深入排查道路停车资源,积极开展免费停车位设置条件的车行道、人行道施划工作,并对不清晰的停车位进行复线,达到标线清晰,计划在年底前再施划2000余个停车位。

施划停车位泊位。  
黑龙江日报全媒体记者马智博摄

# 历史建筑里的琉璃时光

# 万福广火磨——见证冰城百年工业足迹

近日,哈尔滨市人民政府公布了哈尔滨市第一至五批历史建筑名单,共有219处历史建筑入选。在公布的名单中,既有黑龙江省博览中心、哈尔滨友谊宫等冰城标志性建筑,也有道外历史文化街区、花园街历史文化街区等近现代历史建筑。历史建筑是城市文化的重要载体,保护和利用好历史建筑,对延续城市历史文脉和提升城市品质意义重大。近期,记者将陆续对哈市一些历史建筑进行探访,在感受历史风貌和建筑特色的同时,了解其背后整体保护和活化利用的理念。本报今起开设《历史建筑里的琉璃时光》专栏,讲述历史建筑的精彩故事。



万福广火磨原址。

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 刘瑞

弥漫着老城、老街、老商市味道的道外“三马”地区,一直是哈尔滨重要的物资集散地。在这里,坐落着一座沉寂百年的老建筑——万福广火磨。凭借着独特的建筑风格和历史文化价值,今年7月,万福广火磨原址被哈尔滨市政府批准列为第五批历史建筑。

# “三马”地区的百年制粉厂

在道外区新马路与中马路交汇处,可以看到原万福广火磨高大的厂房,这座建于上世纪初的制粉厂,现为哈尔滨双合盛装饰材料批发市场办公楼。

站在新马路路口向上望去,五层高的建筑主体厚重沉稳,米黄色的墙面随着时间的流逝已经斑驳,每层窗户的周围装饰有俄罗斯传统建筑元素的造型,古朴雅致,尽显当时流行的折衷主义建筑风格。

据《道外区志》记载,1916年,中俄合资在道外区中马路开办了布扎诺夫休斯火磨,是同年开办的5家面粉厂中的最大一家。1917年,布扎诺夫休斯火磨易主给华人资本家徐鹏志、胡克铎,改称万福广火磨;徐鹏志后转卖给东北官银号,改称东兴火磨二厂;1932年,哈尔滨沦陷后,东兴火磨二厂被日本人强行收买,改称日满火磨二厂,即日满制粉株式会社的制粉厂。

“这栋楼可是有年头了,我们小时候叫日满火磨二厂,在楼的外立面上,曾有砖刻‘日满火磨’四个大字。”今年81岁的刘仁青老人是附近的老住户。据他回忆,解放后,此楼改为哈尔滨第五制粉厂,当时属于哈尔滨制粉业大厂,其生产的面粉质量非常好。改革开放后更名为哈尔滨双合盛面粉厂。

史料显示,历史上,“三马”地区曾被称做“老八站”,也叫“桥头村”。自1916年至1922年,天兴福、万福广、义昌泰等制粉厂

先后在此开设,成为哈尔滨制粉业的中心。同时元孚、恒顺和、公来等十几家油坊及粮厂也在此开办。这一地区曾是哈埠早年粮油加工、仓储基地,也是当时东北最大的商品集散地。

在“三马地区”像万福广火磨一样保留至今的老建筑还有很多,它们见证了哈尔滨工业发展的足迹,而今,知道这些建筑历史价值的人已经很少。

记者采访时,原万福广火磨一楼一家经营五金建材的商家告诉记者,看到很多人来拍摄此楼,但并不知道这座楼有什么历史故事。目前,该楼一层门市经营着几家建材商店,二层以上是双合盛装饰材料批发市场的办公楼,但大多已经空置。采访中,附近大多数居民并不知晓这座百年建筑原是万福广火磨,只是从楼体外貌中隐约感觉到这座楼有“价值”。

百年建筑亟待整体保护与利用

哈尔滨市自然资源和规划局名城保护处的工作人员介绍:“‘三马地区’保留着很多见证哈尔滨早期工业发展沿革的老建筑,它们的建筑风格既有古建筑的特点,又有外来艺术文化的影响,这对研究城市发展具有重要的意义。”

在城市发展中,很多老建筑都被遗忘或忽略,作为独特的符号和记忆,它们应该得到更好的保护与利用。采访中,很多居民都表示,希望在今后的开发改造中,这个老建筑能较好修缮,并考虑到它自身的隐患,避免人为灾害,将这个浓郁厚重的老符号、老回忆延续下去。